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SPECYFIKACJA TECHNICZNA – CZĘŚĆ OGÓLNA  

  

SPIS ZAWARTOSCI OPRACOWANIA:  
  

1. Specyfikacja techniczna – część ogólna  
  

2. Szczegółowe specyfikacje techniczne:  
  

SST - 3 Roboty tynkarskie – kod CPV: 45410000-4  

SST - 4 Detale dekoracyjne i sztukatorskie – kod CPV: 45453100-8  

SST - 5 Roboty malarskie – kod CPV: 45442100-8  

SST - 7 Obróbki blacharskie, rynny i rury spustowe – kod CPV: 45261300-7  
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1. CZĘŚĆ OGÓLNA  

  

1.1 PRZEDMIOT OPRACOWANIA  

Przedmiotem opracowania jest specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót 

budowlanych dla: Remontu elewacji parafii rzymskokatolickiej w Bieńkowicach 

1.2. PODSTAWA OPRACOWANIA  

Podstawę formalną opracowania stanowi:  

• Umowa z Inwestorem na wykonanie prac projektowych  

• Uzgodnienia materiałowe i technologiczne z Inwestorem  

• Oględziny i obmiary budynku  

• • Obowiązujące  przepisy i normy.  

  

1.3 ZAKRES ROBÓT  

 

Omawiany budynek jest dwukondygnacyjny. Jest budynkiem zabytkowym wpisanym do 

wojewódzkiej ewidencji zabytków.  

W budynku wykonano wymianę pokrycia dachowego, ankrowanie na poziomie stropu nad 

parterem oraz 1 piętrem oraz wzmocnienia nadproży okiennych oraz spękań elewacji.  W 

trakcie wykonania w.w. prac skuto częściowo istniejące tynki oraz detale architektoniczne – 

gzymsy/bonie/opaski okienne.  Wykonano podkładowy tynk cementowo wapienny 

Prace związane z gzymsami dotyczą elewacji frontowej oraz bocznych 

Budynek jest w całości murowany, podpiwniczony z dachem o konstrukcji drewnianej, 

pokryty dachówką. Budynek wyposażony w instalację wod-kan., elektryczną i c.o. z własną 

kotłownią umieszczoną w piwnicach. 

Uwaga :   

Nieruchomość znajduje  się  na terenie  strefy  ochrony  konserwatorskiej w  rejestrze  

Wojewódzkiego   Konserwatora   Zabytków .  Oznacza  to ,że wszelkie  prace  budowlane  

wymagają  zezwolenia   Wojewódzkiego  Konserwatora  Zabytków .   

 

KŁADZIE SIĘ SZCZEGÓLNY RYGOR  NA ZACHOWANIE HISTORYCZNYCH 

PROFILI DETALI. 

  

     

 

PRACE  W CZĘŚCI  NADZIEMNEJ    

• Gruntowanie ścian 
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• wykonanie oraz montaż sztukaterii zgodnie z stanem pierwotnym  

o  Listwa okienna L1 - 154 mb  

o Podparapetnik P1- 48 mb  

o Gzyms obwodowy O1 - 58 mb  

o Zwornik Z1 - 20 szt  

o Gzyms -dach - G1 - 66 mb 

o Obróbki blacharskie- 66 mb 

• Malowanie ścian, gzymsów 

  

KOLORYSTYKA  ELEWACJI  .   

Należy   zachować  oryginalną   kolorystykę .   

 

  

1.4. ORGANIZACJA ROBÓT  

Zamawiający (inwestor) jest zobowiązany do przekazania terenu budowy na zasadach i w 

terminie określonym w umowie (kontrakcie) o wykonywanie robót oraz wskaże na planie 

sytuacyjnym instalacje i urządzenia, a także dostęp do wody, energii elektrycznej i sposób 

odprowadzenia ścieków. Zamawiający określi zasady wejścia pracowników i wjazdu pojazdów 

i sprzętu na teren budowy.  

  

2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WŁAŚCIWOŚCI WYROBÓW 

BUDOWLANYCH  
  

2.1. WYMAGANIA OGÓLNE  

Przy wykonywaniu robót budowlanych mogą być stosowane wyłącznie wyroby budowlane o 

właściwościach użytkowych umożliwiające prawidłowo zaprojektowanym i wykonywanym 

obiektom budowlanym spełnienie wymagań podstawowych, określonych w art. 5 ust. 1 pkt. 1 

ustawy Prawo budowlane – dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie, a także 

powinny być zgodne ze szczegółowymi wymaganiami określonymi dla poszczególnych robót. 

Wykonawca robót powinien przedstawić inspektorowi nadzoru inwestorskiego szczegółowe 

informacje o źródle produkcji i zakupu wyrobów budowlanych oraz urządzeń przewidzianych 

do realizacji robót – właściwie oznaczonych, posiadających certyfikat na znak bezpieczeństwa, 

certyfikat zgodności z Polska Normą, a także inne prawnie określone dokumenty. Wykonawca 

ma obowiązek składowania i zabezpieczenia materiałów na placu budowy. Składowane 

materiały, elementy i urządzenia powinny być dostępne inspektorowi nadzoru w celu 

przeprowadzenia inspekcji  

  

2.2. MATERIAŁY I WYROBY DOPUSZCZONE DO OBROTU I STOSOWANIA W 

BUDOWNICTWIE  

Wykonawca jest odpowiedzialny, aby wszystkie materiały, elementy budowlane i urządzenia 

wbudowane, montowane lub instalowane w trakcji robót budowlanych odpowiadały 

wymaganiom określonym w art. 10 ustawy Prawo budowlane oraz w szczegółowych 

wymaganiach dotyczących poszczególnych robót.  
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Wykonawca, uzgodni z inspektorem nadzoru inwestorskiego sposób i termin przekazania 

informacji o przewidywanym użyciu podstawowych materiałów oraz elementów 

konstrukcyjnych do wykonania robót, a także o aprobat technicznych lub certyfikatów 

zgodności.  

  

2.3. MATERIAŁY NIEODPOWIADAJĄCE WYMAGANIOM  

Materiały uznane przez zarządzającego realizacją umowy za niezgodne ze szczegółowymi 

specyfikacjami technicznymi muszą być niezwłocznie usunięte przez wykonawcę z placu 

budowy. Jeśli zarządzający realizacją umowy pozwoli wykonawcy wykorzystać te materiały do 

innych robót niż te, dla których zostały one pierwotnie nabyte, wartość tych materiałów może 

być odpowiednio skorygowana przez zarządzającego realizacją umowy. Każdy rodzaj robót 

wykonywanych z użyciem materiałów, które nie zostały sprawdzone lub zaakceptowane przez 

zarządzającego realizacją umowy, będzie wykonany na własne ryzyko wykonawcy. Musi on 

zdawać sobie sprawę, że te roboty mogą być odrzucone tj. zakwalifikowane jako wadliwe i 

niezapłacone.  

  

  

 2.4. PRZECHOWYWANIE I SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW I URZĄDZEŃ  

Wykonawca jest zobowiązany zapewnić, żeby materiały i urządzenia tymczasowo składowane 

na budowie, były zabezpieczone przed uszkodzeniem. Musi utrzymywać ich jakość i własności 

w takim stanie jaki jest wymagany w chwili wbudowania lub montażu. Muszą one w każdej 

chwili być dostępne dla przeprowadzenia inspekcji przez zarządzającego realizacją umowy, aż 

do chwili kiedy zostaną użyte.  

Tymczasowe tereny przeznaczone do składowania materiałów i urządzeń będą zlokalizowane 

w obrębie placu budowy w miejscach uzgodnionych z zarządzającym realizacją umowy, lub 

poza placem budowy, w miejscach zapewnionych przez wykonawcę. Zapewni on, że 

tymczasowo składowane na budowie materiały i urządzenia będą zabezpieczone przed 

uszkodzeniem.  

  

2.5. STOSOWANIE MATERIAŁ.W ZAMIENNYCH  

Jeśli wykonawca zamierza użyć w jakimś szczególnym przypadku materiały lub urządzenia 

zamienne, inne niż przewidziane w projekcie wykonawczym lub szczegółowych 

specyfikacjach technicznych, poinformuje o takim zamiarze przynajmniej zarządzającego 

realizacją umowy na 3 tygodnie przed ich użyciem lub wcześniej, jeśli wymagane jest badanie 

materiału lub urządzenia przez zarządzającego realizacją umowy. Wybrany i zatwierdzony 

zamienny typ materiału lub urządzenia nie może być zmieniany w terminie późniejszym bez 

akceptacji zarządzającego realizacją umowy.  

  

3. WYMAGANIA DOTYCZĄCE SPRZĘTU I MASZYN  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko. Sprzęt używany do 

robót powinien być zgodny z ofertą wykonawcy oraz powinien odpowiadać pod względem 

typów i ilości wskazaniom zawartym w szczegółowych specyfikacjach technicznych, 

programie zapewnienia jakości i projekcie organizacji robót, zaakceptowanym przez 
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zarządzającego realizacją umowy. Liczba i wydajność sprzętu powinna gwarantować 

prowadzenie robót zgodnie z terminami przewidzianymi w harmonogramie robót.  

Sprzęt będący własnością wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być 

utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy oraz być zgodny z wymaganiami ochrony 

środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Tam gdzie jest to wymagane 

przepisami, wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją umowy kopie dokumentów 

potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania. Jeżeli projekt wykonawczy lub 

szczegółowe specyfikacje techniczne przewidują możliwość wariantowego użycia sprzętu przy 

wykonywaniu robót, wykonawca przedstawi wybrany sprzęt do akceptacji przez 

zarządzającego realizacją umowy. Nie może być później zmieniany bez jego zgody. Sprzęt, 

maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków umowy zostaną przez 

zarządzającego realizacją umowy zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót.  

  

4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu które nie wpłyną 

niekorzystnie na stan i jakość transportowanych materiałów.  

Środki transportu powinny odpowiadać szczegółowym wymagania dla poszczególnych robót. 

Muszą one zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w projekcie 

wykonawczym  i  szczegółowych  specyfikacjach  technicznych  oraz 

 wskazaniami zarządzającego realizacją umowy, w terminach wynikających z harmonogramu 

robót. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania dotyczące 

przepisów ruchu drogowego, szczególnie w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i 

innych parametrów technicznych. Środki transportu nie odpowiadające warunkom umowy, 

będą usunięte z terenu budowy na polecenie zarządzającego realizacją umowy.  

Wykonawca jest zobowiązany usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie uszkodzenia i 

zanieczyszczenia spowodowane przez jego pojazdy na drogach publicznych oraz dojazdach do 

terenu budowy.  

  

  

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT BUDOWLANYCH  

  

5.1. OGÓLNE WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONYWANIA ROBÓT  

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem, za 

ich zgodność z dokumentacją projektową i szczegółowymi wymaganiami dla poszczególnych 

robót podanymi w specyfikacji technicznej oraz poleceniami inspektora nadzoru 

inwestorskiego. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i 

wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi 

określonymi w dokumentacji projektowej. Następstwa błędu popełnionego przez Wykonawcę 

w wytyczeniu obiektu i wyznaczeniu robót będą poprawione przez Wykonawcę na własny 

koszt, zgodnie z wymaganiami inspektora nadzoru inwestorskiego. Polecenia inspektora 

nadzoru inwestorskiego przekazane Wykonawcy będą spełnione nie później niż w 

wyznaczonym czasie, pod groźbą zatrzymania robót.  
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5.2. OCHRONA I UTRZYMANIE TERENU BUDOWY  

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę placu budowy oraz wszystkich materiałów i 

elementów wyposażenia użytych do realizacji robót od chwili rozpoczęcia do ostatecznego 

odbioru robót. Przez cały ten okres urządzenia lub ich elementy będą utrzymane w sposób 

satysfakcjonujący zarządzającego realizacją umowy. Może on wstrzymać realizację robót jeśli 

w jakimkolwiek czasie wykonawca zaniedbuje swoje obowiązki konserwacyjne. W trakcie 

realizacji robót wykonawca dostarczy, zainstaluje i utrzyma wszystkie niezbędne, tymczasowe 

zabezpieczenia ruchu i urządzenia takie jak: bariery, sygnalizację ruchu, znaki drogowe etc. 

żeby zapewnić bezpieczeństwo całego ruchu kołowego i pieszego. Wszystkie znaki drogowe, 

bariery i inne urządzenia zabezpieczające muszą być zaakceptowane przez zarządzającego 

realizacją umowy.  

  

5.3. OCHRONA WŁASNOŚCI I URZĄDZEŃ  

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę istniejących instalacji naziemnych i podziemnych 

urządzeń znajdujących się w obrębie placu budowy, takich jak rurociągi i kable etc. Przed 

rozpoczęciem robót wykonawca potwierdzi u odpowiednich władz, które są właścicielami 

instalacji i urządzeń, informacje podane na planie zagospodarowania terenu dostarczonym 

przez zamawiającego. Wykonawca spowoduje żeby te instalacje i urządzenia zostały właściwie 

oznaczone i zabezpieczone przed uszkodzeniem w trakcie realizacji robót . W przypadku gdy 

wystąpi konieczność przeniesienia instalacji i urządzeń podziemnych w granicach placu 

budowy, Wykonawca ma obowiązek poinformować zarządzającego realizacją umowy o 

zamiarze rozpoczęcia takiej pracy.  

Wykonawca natychmiast poinformuje zarządzającego realizacją umowy o każdym 

przypadkowym uszkodzeniu tych urządzeń lub instalacji i będzie współpracował przy naprawie 

udzielając wszelkiej możliwej pomocy, która może być potrzebna dla jej przeprowadzenia. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za jakiejkolwiek szkody, spowodowane przez jego 

działania, w instalacjach naziemnych i podziemnym pokazanych na planie zagospodarowania 

terenu dostarczonym przez zamawiającego.  

  

  

5.4. ZAPEWNIENIE BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  

Wykonawca dostarczy na budowę i będzie utrzymywał wyposażenie konieczne dla zapewnienia 

bezpieczeństwa. Zapewni wyposażenia w urządzenia socjalne, oraz odpowiednie wyposażenie 

i odzież wymaganą dla ochrony życia i zdrowia personelu zatrudnionego na placu budowy. 

Uważa się, że koszty zachowania zgodności z wspomnianymi powyżej przepisami 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia są wliczone w cenę umowną. Wykonawca będzie stosował 

się do wszystkich przepisów prawnych obowiązujących w zakresie bezpieczeństwa 

przeciwpożarowego. Będzie stale utrzymywał wyposażenie przeciwpożarowe w stanie 

gotowości, zgodnie z zaleceniami przepisów bezpieczeństwa przeciwpożarowego, na placu 

budowy, we wszystkich urządzeniach maszynach i pojazdach oraz pomieszczeniach 

magazynowych. Materiały łatwopalne będą przechowywane zgodnie z przepisami 

przeciwpożarowymi, w bezpiecznej odległości od budynków i składowisk, w miejscach 

niedostępnych dla osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty 

powstałe w wyniku pożaru, który mógłby powstać w okresie realizacji robót lub został 

spowodowany przez któregokolwiek z jego pracowników.  
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Użycie materiałów, które wpływają na trwałe zmiany środowiska, ani materiałów emitujących 

promieniowanie w ilościach wyższych niż zalecane w projekcie nie będzie akceptowane. 

Jakikolwiek materiały z odzysku lub pochodzące z recyklingu i mające być użyte do robót 

muszą być poświadczone przez odpowiednie urzędy i władze jako bezpieczne dla środowiska. 

Materiały, które są niebezpieczne tylko w czasie budowy (a po zakończeniu budowy ich 

charakter niebezpieczny zanika, np. materiały pylące) mogą być dozwolone, pod warunkiem, 

że będą spełnione wymagania techniczne dotyczące ich wbudowania. Przed użyciem takich 

materiałów Zamawiający musi uzyskać aprobatę od odpowiednich władz administracji 

państwowej, jeśli wymagają tego odpowiednie przepisy.  

  

  

6. KONTROLA, BADANIA ORAZ ODBIÓR WYROBÓW I ROBÓT  

  

6.1. ZASADY KONTROLI JAKOŚCI I ROBÓT  

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 

zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, sprzęt, zaopatrzenie i 

wszelkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badania materiałów oraz jakości 

wykonania robót. Przed zatwierdzeniem programu zapewnienia jakości zarządzający realizacją 

umowy może zażądać od wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że 

poziom ich wykonania jest zadowalający.  

Wykonawca jest zobowiązany prowadzić pomiary i badania materiałów oraz robót z 

częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami 

zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych specyfikacjach technicznych. 

Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są określone w szczegółowych 

specyfikacjach technicznych, normach i wytycznych. W przypadku gdy brak jest wyraźnych 

przepisów zarządzający realizacją umowy ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby 

zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. Wykonawca dostarczy zarządzającemu realizacją 

umowy świadectwa stwierdzające, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy 

posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom 

norm określających procedury badań.  

  

6.2. POBIERANIE PRÓBEK  

Próbki do badań będą z zasady pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod 

pobierania próbek, opartych na zasadzie, że wszystkie jednostkowe elementy produkcji mogą 

być z jednakowym prawdopodobieństwem wytypowane do badań. Zarządzający realizacją 

umowy musi mieć zapewnioną możliwość udziału w pobieraniu próbek. Na jego zlecenie 

wykonawca ma obowiązek przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą 

wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie zostaną przez wykonawcę 

usunięte lub ulepszone z jego własnej woli. Próbki dostarczone przez wykonawcę do badań 

wykonywanych przez zarządzającego realizacją umowy będą odpowiednio opisane i 

oznakowane, w sposób zaakceptowany przez niego. Koszty tych dodatkowych badań pokrywa 

wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek. W przeciwnym przypadku koszty te 

pokrywa zamawiający.  
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6.3. BADANIA I POMIARY  

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 

przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w szczegółowych 

specyfikacjach technicznych, stosować można wytyczne krajowe albo inne procedury, 

zaakceptowane przez zarządzającego realizacją umowy. Przed przystąpieniem do pomiarów lub 

badań, wykonawca powiadomi zarządzającego realizacją umowy o rodzaju, miejscu i terminie 

pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania wykonawca przedstawi na piśmie ich 

wyniki, do akceptacji zarządzającego realizacją umowy. Zarządzający realizacją umowy będzie 

miał nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych w celu ich inspekcji. Będzie on 

przekazywał wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach dotyczących 

urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub metod 

badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą na tyle poważne, że mogą wpłynąć ujemnie na 

wyniki badań, zarządzający realizacją umowy natychmiast wstrzyma użycie do robót badanych 

materiałów i dopuści je dopiero wtedy, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium wykonawcy 

zostaną usunięte i stwierdzona zostanie odpowiednia jakość tych materiałów. Wykonawca 

będzie przekazywać zarządzającemu realizacją umowy kopie raportów z wynikami badań jak 

najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości. 

Kopie wyników badań będą mu przekazywane na formularzach według dostarczonego przez 

niego wzoru lub innych, również przez niego zaaprobowanych.  

Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 

wykonawca. Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, zarządzający realizacją umowy jest 

uprawniony do dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródeł ich 

wytwarzania, a ze strony wykonawcy i producenta materiałów zapewniona mu będzie wszelka 

potrzebna do tego pomoc. Zarządzający realizacją umowy, po uprzedniej weryfikacji systemu 

kontroli robót prowadzonego przez wykonawcę, będzie oceniać zgodność wykonanych robót i 

użytych materiałów z wymaganiami szczegółowych specyfikacji technicznych, na podstawie 

dostarczonych przez wykonawcę wyników badań. Zarządzający realizacją umowy może 

pobierać próbki i prowadzić badania niezależnie od wykonawcy, na swój koszt. Jeżeli wyniki 

tych badań wykażą, że raporty wykonawcy są niewiarygodne, to poleci on wykonawcy lub zleci 

niezależnemu laboratorium, przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze 

się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z projektem 

wykonawczym i szczegółowymi specyfikacjami technicznymi. W takim przypadku całkowite 

koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek zostaną poniesione przez 

wykonawcę.  
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7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU  

  

7.1. OGÓLNE ZASADY OBMIARU ROBÓT  

Obmiar robót ma za zadanie określać faktyczny zakres wykonanych robót wg stanu na dzień 

jego przeprowadzenia. Roboty można uznać za wykonane pod warunkiem, że wykonano je 

zgodnie z wymaganiami zawartymi w projekcie wykonawczym i szczegółowych 

specyfikacjach technicznych, a ich ilość podaje się w jednostkach ustalonych w wycenionym 

przedmiarze robót wchodzącym w skład umowy. Obmiaru robót dokonuje wykonawca po 

pisemnym powiadomieniu zarządzającego realizacją umowy o zakresie i terminie obmiaru. 

Powiadomienie powinno poprzedzać obmiar co najmniej o 3 dni. Wyniki obmiaru są 

wpisywane do księgi obmiaru i zatwierdzane przez inspektora nadzoru inwestorskiego. 

Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub 

gdzie indziej w szczegółowych specyfikacjach technicznych nie zwalnia wykonawcy od 

obowiązku wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione wg pisemnej 

instrukcji zarządzającego realizacją umowy.  

Długości i odległości pomiędzy określonymi punktami skrajnymi będą mierzone poziomo (w 

rzucie) wzdłuż linii osiowej. Jeżeli szczegółowe specyfikacje techniczne właściwe dla danych 

robót nie wymagają tego inaczej, to objętości będą wyliczane w m3, jako długość pomnożona 

przez średni przekrój. Ilości, które mają być mierzone wagowo, będą wyrażone w tonach lub 

kilogramach.  

  

7.2. URZĄDZENIA I SPRZĘT POMIAROWY  

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowane w czasie dokonywania obmiaru robót i 

dostarczone przez wykonawcę, muszą być zaakceptowane przez zarządzającego realizacją 

umowy. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to wykonawca musi 

posiadać ważne świadectwa legalizacji. Muszą one być utrzymywane przez wykonawcę w 

dobrym stanie, w całym okresie trwania Robót.  

  

7.3. CZAS PRZEPROWADZANIA OBMIARU  

Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstotliwością i terminach wymaganych w 

celu dokonywania miesięcznych płatności na rzecz wykonawcy, lub w innym czasie, 

określonym w umowie lub uzgodnionym przez wykonawcę i zarządzającego realizacją umowy.  

Obmiary będą także przeprowadzone przed częściowym i końcowym odbiorem robót, a także 

w przypadku wystąpienia dłuższej przerwy w robotach lub zmiany wykonawcy. Obmiar robót 

zanikających i podlegających zakryciu przeprowadza się bezpośrednio po ich wykonywaniu, 

lecz przed zakryciem.  

  

8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH  

Do obowiązków Wykonawcy należy zgłaszanie Inwestorowi do odbioru robót ulegających 

zakryciu lub zanikających. Gotowość danej części do odbioru Wykonawca zgłasza wpisem do 

dziennika budowy. Zasady odbiorów robót winne zostać określone w umowie o roboty 

budowlane.  

  

9. ROZLICZENIE ROBÓT  

Zasady rozliczenia i płatności winne zostać określone w umowie o roboty budowlane.  
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

  

10.1. DOKUMENTACJA PROJEKTOWA • Jednostka Projektowa: 

Archiplan Rafał Fuchs 

10.2. ZESTAWIENIE DOKUMENTACJI PROJEKTOWEJ  

• PB : „Remont elewacji  

• Przedmiar robót  

• Kosztorys inwestorski  

  

10.3. PRZEPISY PRAWNE  

Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno przez 

władze państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które są w 

jakiejkolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni odpowiedzialny za 

przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót. Najważniejsze z nich to:  

• Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. (Dz.U. Nr 89/1994 poz.414) wraz z            

późniejszymi zmianami  

• Ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym z dnia 27 marca 2003 r. 

(Dz.U. Nr 80/2003) wraz z późniejszymi zmianami  

• Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (DZ.U. Nr 109/2000 poz.  

1157)  

• Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 poz. 

163) wraz z późniejszymi zmianami  

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19 grudnia 

1994 r. w sprawie dopuszczenia do stosowania w budownictwie nowych materiałów 

oraz nowych metod wykonywania robót budowlanych (Dz.U. Nr 10/1995, poz. 48) • 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 18 maja 2004 r. w sprawie określenia 

metod i podstaw sporządzania kosztorysu inwestorskiego obliczania planowanych 

kosztów prac projektowych oraz planowanych kosztów robót budowlanych określonych 

w programie funkcjonalno – użytkowym(Dz.U. z 2004 r. Nr 130, poz. 1389)  

• Rozporządzenie Ministra infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w sprawie określenia 

szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno – użytkowego 

(Dz.U. z 2004 r. Nr 202, poz. 2072).  
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  
  
Roboty tynkarskie SST- 3 CPV 45410000-4  
  

1. PRZEDMIOT SST  

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi część STWiOR „Część ogólna” i jej 

przedmiotem są wymagania dotyczące wykonywania robot tynkarskich. Roboty, których 

dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie tynków w obiekcie. Wykaz robot zgodnie z STWiOR „Część ogólna”.  

  

2. MATERIAŁY  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów budowlanych podano w STWiOR „Część ogólna”.  

  

2.1. WODA  

Do przygotowania zapraw stosować można każdą wodę zdatną do picia, oraz wodę z rzeki lub 

jeziora spełniająca wymagania normy PN-EN 1008:2004. Niedozwolone jest użycie wod 

ściekowych, kanalizacyjnych bagiennych oraz wod zawierających tłuszcze organiczne, oleje i 

muł.  

  

2.2. PIASEK  

Piasek powinien spełniać wymagania obowiązującej normy przedmiotowej (PN-EN 

13139:2003), a w szczególności:  

- nie zawierać domieszek organicznych,  

- mieć frakcje rożnych wymiarów, a mianowicie: piasek drobnoziarnisty 0,25-0,5 mm, piasek 

średnioziarnisty 0,5-1,0 mm, piasek gruboziarnisty 1,0-2,0 mm.  

- do spodnich warstw tynku należy stosować piasek gruboziarnisty, do warstw wierzchnich – 

średnioziarnisty.  

- do gładzi piasek powinien być drobnoziarnisty i przechodzić całkowicie przez sito o 

prześwicie 0,5 mm.  

  

2.3. ZAPRAWY CEMENTOWO-WAPIENNE  

Marka i skład zaprawy powinny być zgodne z wymaganiami normy PN-EN 998-1:2004.  

Przygotowanie zapraw do robot murowych powinno być wykonywane mechanicznie. Zaprawę 

należy przygotować w takiej ilości, aby mogła być wbudowana możliwie wcześnie po jej 

przygotowaniu tj. ok. 3 godzin. Do zapraw tynkarskich należy stosować piasek rzeczny lub 

kopalniany. Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować cement portlandzki z 

dodatkiem żużla lub popiołów lotnych 25 i 35 oraz cement hutniczy 25 pod warunkiem, że 

temperatura otoczenia w ciągu 7 dni od chwili zużycia zaprawy nie będzie niższa niż +5°C.  

Do zapraw cementowo-wapiennych należy stosować wapno sucho gaszone lub gaszone w 

postaci ciasta wapiennego otrzymanego z wapna niegaszonego, które powinno tworzyć 

jednolitą i jednobarwną masę, bez grudek niegaszonego wapna i zanieczyszczeń obcych. Skład 

objętościowy zapraw należy dobierać doświadczalnie, w zależności od wymaganej marki 

zaprawy oraz rodzaju cementu i wapna.  
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2.4. MASY PODKŁADOWE  

Do wykonywania tynków cienkowarstwowych należy stosować podkładowe masy tynkarskie 

wskazane przez producenta tynku cienkowarstwowego. Kolor masy podkładowej musi być 

dostosowany do koloru tynku – należy się w tej mierze stosować do zaleceń producenta.  

  

2.5. TYNKI MINERALNE  

Do wykonywania cienkowarstwowych tynków mineralnych należy stosować spoiwa 

mineralne, (mineralno-polimerowe) i kruszywa mineralnego w postaci gotowej do użycia masy. 

Parametry masy tynkarskiej powinna być zgodna z projektem w zakresie koloru oraz faktury i 

umożliwiać wykonanie warstwy grubości co najmniej 2mm.  

  

  

2.6. DODATKI  

Dopuszczalne jest stosowanie dodatków (między innymi umożliwiających wykonywanie prac 

w niższych temperaturach) do mas tynkarskich jedynie wskazanych przez producenta i zgodnie 

z jego zaleceniami (dotyczy również rozcieńczania masy wodą).  

  

3. SPRZĘT I MASZYNY  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego typu sprzętu. W przypadku braku 

szczegółowych ustaleń niezbędna jest akceptacja sprzętu przez inspektora nadzoru 

inwestorskiego.  

  

4. TRANSPORT  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu które nie wpłyną 

niekorzystnie na stan i jakość transportowanych materiałów.  

  

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONYWANIA ROBÓT  

  

5.1. WYMAGANIA OGÓLNE  

Zaleca się przystąpienie do wykonywania tynków po okresie osiadania i skurczów murów. 

Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu doby 

nie nastąpi spadek poniżej 0°C.  

W niższych temperaturach można wykonywać tynki jedynie przy zastosowaniu odpowiednich 

środków zabezpieczających, zgodnie z „Wytycznymi wykonywania robot budowlano 

montażowych w okresie obniżonych temperatur”.  

Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed 

nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie.  

W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i 

twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą.  
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5.2. PRZYGOTOWANIE PODŁOŻY Tynki cienkowarstwowe  

Podłoża powinny być dostatecznie sztywne, suche, oczyszczone z warstw mogących osłabić 

przyczepność tynku (kurz, brud, wapno, oleje, tłuszcze, wosk, resztki farby olejnej i emulsyjnej, 

itp.) i równe. Nierówności i ubytki należy wypełnić, stosując zaprawy wyrównujące zalecane 

przez producenta tynku lub zaprawy klejowe w przypadku wykonywania tynku na warstwie 

zbrojącej w systemach ociepleń. Przed naprawą, podłoże należy zagruntować. W przypadku 

wykonywania tynku na warstwach wyrównujących lub nowych ścianach betonowych podłoże 

powinno być sezonowane (1 tydzień na każdy cm grubości warstwy lub 28 dni dla ścian 

betonowych). W przypadku wykonywania tynków na bazie żywic syntetycznych, przed 

wykonaniem właściwej warstwy tynku należy podłoże zagruntować masą podkładową. Masa 

powinna być zgodna z zaleceniami producenta tynku i kolorystyką tego tynku.   

Tynki zwykłe   

W ścianach przewidzianych do tynkowania nie należy wypełniać zaprawą spoin przy 

zewnętrznych licach na głębokości 5-10 mm. Bezpośrednio przed tynkowaniem podłoże należy 

oczyścić z kurzu szczotkami oraz usunąć plamy z rdzy i substancji tłustych. Plamy z substancji 

tłustych można usunąć przez zmycie 10% roztworem szarego mydła lub przez wypalenie lampą 

benzynową. Nadmiernie suchą powierzchnię podłoża należy zwilżyć wodą.  

  

5.3. WYKONYWANIE TYNKÓW DWU I TRÓJWARSTWOWYCH  

Tynk dwuwarstwowy powinien być wykonany z obrzutki i narzutu. Narzut tynków należy 

wykonać według pasów i listew kierunkowych.  

Należy stosować zaprawy cementowo-wapienne – w tynkach narażonych na zawilgocenie oraz 

w tynkach zewnętrznych o stosunku 1:1:2.  

  

5.4. UKŁADANIE MASY TYNKARSKIEJ  

Prace należy prowadzić w warunkach atmosferycznych zgodnych z wymaganiami producenta 

(zwykle: brak opadów i silnego nasłonecznienia, temperatura 5-25ºC). Tynkowaną 

powierzchnię należy chronić zarówno w trakcie prac, jak i w okresie wysychania tynku, przed 

bezpośrednim nasłonecznieniem, działaniem wiatru i opadów atmosferycznych.  

Tynk dostarczany jest w postaci gotowej do użycia masy. Bezpośrednio przed użyciem masę 

należy przemieszać celem wyrównania konsystencji. Możliwe jest jedynie stosowanie 

dodatków dopuszczonych przez producenta masy. Masę należy nakładać na podłoże w postaci 

warstwy o grubości kruszywa, przy pomocy gładkiej pacy ze stali nierdzewnej. Nadmiar 

materiału należy ściągnąć z powrotem do wiadra i przemieszać. Świeżo naniesioną masą należy 

zafakturować przy użyciu pacy z tworzywa sztucznego. Masę przeznaczoną do uzyskania 

faktury baranka należy zacierać ruchami okrężnymi, natomiast masę przeznaczoną do 

uzyskania faktury kornika – ruchami okrężnymi, poziomymi lub pionowymi stosowanie od 

oczekiwanego kierunku rys. Masę tynku mozaikowego należy jedynie wygładzać stale w tym 

samym kierunku - nierównomierne zagładzanie może skutkować brakiem jednolitej faktury 

tynku i spowodować powstanie lokalnych różnic w odcieniu koloru na otynkowanej 

powierzchni. Należy doświadczalnie (dla danego typu podłoża i danej pogody) ustalić 

maksymalną powierzchnię możliwą do wykonania w jednym cyklu technologicznym 

(naciągnięcie i zatarcie). Materiał należy nakładać metodą „mokre na mokre”, nie dopuszczając 

do zaschnięcia zatartej partii przed naciągnięciem kolejnej. W przeciwnym razie miejsce tego 

połączenia będzie widoczne. Przerwy technologiczne należy z góry zaplanować, np.: w 
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narożnikach i załamaniach budynku, pod rurami spustowymi, na styku kolorów itp. Tynkowaną 

powierzchnię należy chronić zarówno w trakcie prac, jak i w okresie wysychania tynku, przed 

bezpośrednim nasłonecznieniem, działaniem wiatru i opadów atmosferycznych. Aby uniknąć 

różnic w odcieniach barw przy zastosowaniu tynków mineralnych, należy na jedną 

powierzchnię nakładać tynk z tej samej partii produkcji.  

  

  

6. KONTROLA JAKOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w STWiOR „Część ogólna”. 

Poszczególne etapy wykonania robot powinny być odebrane i zaakceptowane przez nadzór  

Inwestorski. Fakt ten powinien znaleźć odzwierciedlenie odpowiednim wpisem do Dziennika 

Budowy. Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną należy przeprowadzić przez 

porównanie wykonanych tynków z dokumentacją opisową i rysunkową według protokołów 

badań kontrolnych i atestów jakości materiałów, protokołowi odbiorów częściowych podłoża i 

podkładu oraz stwierdzenie wzajemnej zgodności na podstawie oględzin zewnętrznych i 

pomiarów.  

Badania obejmować będą :  

- sprawdzenie przyczepności tynków do podłoże przez opukiwanie tynku lekkim młotkiem, - 

sprawdzenie grubości tynków przez wycięcie pięciu otworów o średnicy 30 mm w sposób 

nieniszczący podłoża,  

- sprawdzenie sposobu wykonania obrzutki,  

- sprawdzenie wykonania narzutu,  

- sprawdzenie odchyłek wymiarowych, nierówności tynku nie mogą być większe niż 3 mm i w 

liczbie nie większej niż 3 na długości dwumetrowej łaty; odchylenie pionowe nie może 

przekraczać 2 mm na 1 m i nie więcej niż 4 mm na wysokości pomieszczenia, odchylenia 

poziome nie mogą przekraczać 3 mm na 1 m i ogółem 6 mm na całej długości ściany, - 

sprawdzenie ukształtowania powierzchni i krawędzi przecięcia się płaszczyzn.  

Na powierzchni tynków niedopuszczalne jest występowanie wykwitów solnych, trwałych 

śladów zacieków, odparzeń i pęcherzy, pęknięć, wyprysków i spęcznień wskutek obecności 

niezgaszonego wapna lub gliny.  

  

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robot podano w STWiOR „Część ogólna”. Jednostką 

obmiarową robot jest m2 tynkowanych powierzchni.  

Ilość robot określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 

inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.  

  

8. ODBIÓR ROBÓT  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Ukształtowanie powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne powinny 

być zgodne z dokumentacją techniczną.  

Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku kat. II od płaszczyzny i odchylenie krawędzi od 

linii prostej – nie większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości łaty 

kontrolnej 2m.  

Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku :  
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- pionowego – nie większe niż 2 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 4mm w 

pomieszczeniu, - poziomego – nie większe niż 3 mm na 1 m i ogółem nie więcej niż 6 mm na 

całej powierzchni między przegrodami pionowymi (ściany, belki itp.).  

Niedopuszczalne są następujące wady :  

- wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków roztworów soli 

przenikających z podłoża, pilśni itp.,  

- trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek 

niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża.  

  

  

9. ROZLICZENIE ROBÓT  

Zasady rozliczenia i płatności winne zostać określone w umowie o roboty budowlane.  

  

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

  

10.1. DOKUMENTACJA PROJEKTOWA  

Zestawienie dokumentacji zgodnie z STWiOR „Część ogólna”.  

  

10.2. NORMY ORAZ INNE DOKUMENTY I USTALENIA TECHNICZNE  

PN-65/B- 14503 Roboty tynkowe. Zaprawy budowlane.  

PN-EN 998-1:2004 Wymagania dotyczące zapraw do murów. Część 1: zaprawa tynkarska PN-

70/B- 10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-69/B- 30302 Wapno sucho gaszone do celów budowlanych  

PN-B-19701:1997 Cementy powszechnego użytku  

PN-B-30020:1999 Wapno  

PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw  

PN-EN 13139:2002 Kruszywa do zapraw  

PN-EN 197-1:2002 Cement, część I, Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku  

PN-EN 459-1:2002 Wapno budowlane część I, Definicje, wymagania i kryteria zgodności Inne 

dokumenty  

1. Instrukcja ITB Nr 334/2002 „ Bezspoinowy system ocieplania ścian zewnętrznych 

budynków”  
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SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  
  
Detale dekoracyjne i sztukatorskie SST - 4 CPV 45453100-8  
  

1. PRZEDMIOT SST  

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi część STWiOR „Część ogólna” i jej 

przedmiotem są wymagania dotyczące wykonywania, wymiany i naprawy elementów dekoracji 

sztukatorskiej elewacji frontowej budynku. Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują 

wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie nowych i naprawę istniejących 

elementów dekoracji na elewacji frontowej obiektu. Wykaz robót zgodnie z STWiOR „Część 

ogólna”.  

  

2. MATERIAŁY  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów budowlanych podano w STWiOR „Część ogólna”. 

Do wykonania robót renowacji elementów sztukatorskich przewiduje się zastosowanie 

następujących materiałów :  

- Środki do usuwania starych powłok malarskich ulegając rozkładowi biologicznemu nie 

stwarzający zagrożenia dla środowiska - Środki do czyszczenia kamieni naturalnych,  

- Zaprawa wapienno trasowa o niskim skurczu do wykonania uzupełnień detali sztukatorskich 

(wykonanie rdzenia) Wapienno trasowa zaprawa murarska i tynkarska do podłoży 

zabytkowych o wysokiej porowatości ok.30% jasnej barwie niskiej alkaliczności nie 

powodująca wykwitów  

- Mineralna zaprawa sztukatorska do ciągniętych elementów tynku - zaprawa drobnoziarnista 

do wykonania ostatniej warstwy ciągniętej  

- Materiały sztukatorskie do wykonywania modeli elementów  

- Materiały do wykonania form  

- Materiały do wykonywania odlewów ubijanych w formie tj.: zaprawa wapienno trasowa o 

niskim skurczu do wykonania rdzenia detali sztukatorskich - Wapienno trasowa zaprawa 

murarska i tynkarska do podłoży zabytkowych o wysokiej porowatości ok. 30% jasnej barwie 

niskiej alkaliczności nie powodująca wykwitów oraz jako warstwa powierzchniowa mineralna 

zaprawa sztukatorska do ciągniętych elementów -  Woda zarobowa – czysta  

- Gotowe elementy sztukaterii ozdobnej wraz z klejami montażowymi i kotwami montażowymi 

Wszystkie przewidywane do zastosowania materiały z uwagi na konieczność zachowania 

programu konserwatorskiego muszą uzyskać akceptację Inspektora Nadzoru oraz Projektanta. 

Wykonawca przed rozpoczęciem prac uzyska aprobatę na przedstawioną listę materiałów 

zaproponowanych do użycia i na podstawie zaakceptowanej listy zastosuje wskazane 

materiały.  

  

3. SPRZĘT I MASZYNY  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego typu sprzętu. W przypadku braku 

szczegółowych ustaleń niezbędna jest akceptacja sprzętu przez inspektora nadzoru 

inwestorskiego.  
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4. TRANSPORT  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu które nie wpłyną 

niekorzystnie na stan i jakość transportowanych materiałów.  

  

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONYWANIA ROBÓT  

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. (Dz. 

U. Nr 47 poz. 401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych.  

  

5.1. CZYSZCZENIE ELEMENTÓW DEKORACYJNYCH  

Elementy dekoracji wykonane z zapraw tynkarskich, kształtek ceramicznych, drewna, wapieni 

i piaskowców należy czyścić ręcznie przy użyciu szczotek i stosując odpowiednie środki 

chemiczne. Elementy wykonane z granitu niepolerowanego można czyścić metodą 

piaskowania.  

  

5.2. PRZYGOTOWANIE PODŁOŻA MUROWEGO POD PROFILE CIĄGNIONE  

Obrzutkę na podłożach ceramicznych należy wykonać z zaprawy wapienno-trasowej grubości 

3- 4mm. Narzut wierzchni należy nanosić po związaniu obrzutki, lecz przed jej stwardnieniem. 

Podczas wyrównywania należy warstwę wierzchnią narzutu dociskać pacą przesuwaną stale w 

jednym kierunku a następnie przy pomocy wzornika umocowanego do prowadnicy przeciągnąć 

warstwę narzutu do otrzymania ostrego i wyraźnego rysunku profilu. Na narzut stosować 

zaprawę sztukatorską do ciągniętych elementów. Zaprawa powinna mieć konsystencję wg 

instrukcji technicznej danego produktu.  

  

5.3. WYKONANIE I RENOWACJA DETALI  

Przed przystąpieniem do robót konserwatorskich powinny być zakończone wszystkie roboty 

przygotowawcze (zabezpieczenia okien i drzwi) oraz murarskie i tynkarskie. Należy oczyścić 

powierzchnie detali z zabrudzeń i starych powłok malarskich stosując preparaty 

biodegradowalne.  

Należy przy udziale Inspektora Nadzoru oraz Projektanta określić dla każdego elementu jego 

stan techniczny i zakwalifikować zakres uzupełnień i odtworzeń. Zakres ilości uzupełnień oraz 

usunięcia i wymiany musi być zaakceptowany przez Inspektora Nadzoru i potwierdzony 

wpisem do Księgi Obmiaru. Czyszczenie oraz uzupełnienia drobnych ubytków należy 

wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu doby nie nastąpi 

spadek temperatury poniżej 0°C.  

W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane uzupełnienia należy chronić przed zbyt 

szybkim wysychaniem i czasie wiązania i twardnienia tj. około 1 tygodnia należy zwilżać wodą 

Gotowe detale należy montować według instrukcji producenta, stosując wskazane przez 

producenta i w dokumentacji projektowej materiały (kleje, łączniki mechaniczne).  

  

6. KONTROLA JAKOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w STWiOR „Część ogólna”.  
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Poszczególne etapy wykonania renowacji sztukatorki powinny być odebrane i zaakceptowane 

przez nadzór Inwestorski. Fakt ten powinien znaleźć odzwierciedlenie odpowiednim wpisem 

do Dziennika Budowy. Kontrola powinna obejmować:  

- Kontrolę ukształtowania powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty 

dwuścienne powinny być zgodne z dokumentacja techniczną  

- Kontrola jakości zapraw  

- Kontrola jakości wykonanych robót konserwatorskich  

- Kontrola zgodności wykonanych elementów z oryginalnymi  

- Kontrola poprawności wykonanych prac zgodnie z dokumentacja Projektową  

Materiały przeznaczone do wbudowania muszą posiadać odpowiednie atesty oraz być 

zaakceptowane przez Inspektora Nadzoru. Akceptacja polega na wizualnej ocenie stanu 

materiałów, potwierdzeniu, w przypadku materiałów konfekcjonowanych, zgodności atestu i 

świadectw zgodności z przyjętą technologią i przepisami oraz udokumentowaniu jej wpisem 

do Dziennika Budowy. Poszczególne etapy wykonania tynków powinny być odebrane i 

zaakceptowane przez nadzór Inwestorski. Fakt ten powinien znaleźć odzwierciedlenie 

odpowiednim wpisem do Dziennika Budowy.  

  

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w STWiOR „Część ogólna”.  

Jednostką obmiarową robót jest  

- 1mb w odniesieniu do profili ciągnionych, - 

1szt. w odniesieniu do pozostałych elementów.  

Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 

inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.  

  

8. ODBIÓR ROBÓT  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Przy odbiorze robót należy sprawdzić :  

- Ukształtowania powierzchni, krawędzie przecięcia powierzchni oraz kąty dwuścienne 

powinny być zgodne z dokumentacja techniczną elementami oryginalnymi  

- Ślady łączenia z podłożem mało widoczne, ślady łączenia uzupełnień z istniejącym 

elementem – niewidoczne  

- Rysunek detalu wyraźny i ostry podlegający ocenie wzrokowej  

- Nie dopuszcza się żadnych wyprysków i spęcznień na powierzchni detalu ani trwałych śladów 

zacieków  

- Nie dopuszcza się pęknięć powierzchni elementów  

- Nie dopuszcza się wykwitów w postaci nalotu wykrystalizowanych na powierzchni tynków 

roztworów soli przenikających z podłoża  

- Nie dopuszcza się odstawania, odparzeń i pęcherzy powstałych na skutek niedostatecznej 

przyczepności zapraw do podłoża  

  

9. ROZLICZENIE ROBÓT  

Zasady rozliczenia i płatności winny zostać określone w umowie o roboty budowlane.  
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

10.1. DOKUMENTACJA PROJEKTOWA  

Zestawienie dokumentacji zgodnie z STWiOR „Część ogólna”.  

10.2. NORMY ORAZ INNE DOKUMENTY I USTALENIA TECHNICZNE  

BN-67/8841-14 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe.  

Wymagania i badania przy odbiorze. Zmiany 1 B1 11-12/72 poz139  

PN-72/8841-18 Roboty tynkowe. Stiuki. Wymagania w zakresie wykonania i badania przy 

odbiorze Instrukcje i certyfikaty producenta.  

  

SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA  
  
Roboty malarskie SST - 5 CPV 45442100-8  
  
1. PRZEDMIOT SST  

Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi część STWiOR „Część ogólna” i jej 

przedmiotem są wymagania dotyczące wykonywania robót malarskich. Roboty, których 

dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu 

wykonanie powłok malarskich w obiekcie. Wykaz robót zgodnie z STWiOR „Część ogólna”.  

  

2. MATERIAŁY  

Ogólne wymagania dotyczące materiałów budowlanych podano w STWiOR „Część ogólna”.  

  

2.1. FARBY WYTWARZANE FABRYCZNIE  

Na tynkach można stosować farby silikonowe na spoiwach silikonowych i innych zgodnie z 

zasadami podanymi w normach i świadectwach ich dopuszczenia przez ITB.  

  

2.2. ŚRODKI GRUNTUJĄCE  

Przy malowaniu farbami silikonowymi powierzchni betonowych lub tynków zwykłych nie 

zaleca się gruntowania (o ile świadectwo dopuszczenia nowego rodzaju farby silikonowej nie 

podaje inaczej). Na chłonnych podłożach należy stosować do gruntowania farbę silikonową 

rozcieńczoną wodą w stosunku 1:3 – 1:5 z tego samego rodzaju farby, z jakiej przewiduje się 

wykonanie powłoki malarskiej.  

  

3. SPRZĘT I MASZYNY  

Wymagania ogólne wg STWiOR „Część ogólna”.  

Roboty można wykonać ręcznie lub przy użyciu dowolnego typu sprzętu. W przypadku braku 

szczegółowych ustaleń niezbędna jest akceptacja sprzętu przez inspektora nadzoru 

inwestorskiego.  

  

4. TRANSPORT Wymagania ogólne wg 

STWiOR „Część ogólna”.  

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu które nie wpłyną 

niekorzystnie na stan i jakość transportowanych materiałów.  
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5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONYWANIA ROBÓT  

Należy zapewnić bezpieczeństwo pracy robotników oraz osób postronnych mogących znaleźć 

się w pobliżu miejsca (strefy) prac zgodnie z aktualnymi przepisami dotyczącymi bhp przy 

wykonywaniu robót budowlanych.  

  

5.1. ZAKRES PRAC MALARSKICH  

Zakres prac malarskich obejmuje :  

- przygotowanie powierzchni - oczyszczenie z zabrudzeń, kurzu, - gruntowanie 

preparatem do gruntowania  

- wykonanie powłok malarskich w ilości określonej w projekcie  

  

5.2. GRUNTOWANIE  

Przy malowaniu farbami silikonowymi, do gruntowania stosować farbę silikonową tego 

samego rodzaju z jakiej ma być wykonana powłoka, lecz rozcieńczoną wodą w stosunku 1:3– 

5.  

  

5.3. WYKONYWANIA POWŁOK MALARSKICH  

Powłoki z farb silikonowych powinny być niezmywalne, przy stosowaniu środków myjących i  

dezynfekujących. Powłoki powinny dawać aksamitno-matowy wygląd powierzchni. Barwa 

powłok powinna być jednolita, bez smug, uszkodzeń, plam i śladów pędzla.  

  

6. KONTROLA JAKOŚCI  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości podano w STWiOR „Część ogólna”. 

Sprawdzenie zgodności z dokumentacją techniczną należy przeprowadzić przez porównanie 

wykonanych prac malarskich z opisową częścią dokumentacji projektowej (rodzaj farb i ich 

kolorystyka), kontrolę protokołów badań oraz protokołów odbiorów częściowych podłoża i 

podkładów. Sprawdzeniu podlega jakość wykonanych prac ze szczególnym uwzględnieniem 

estetyki wykonania robót i sposobu wykonania styków z innymi rodzajami wykończenia 

powierzchni ścian. Kontrola stanu technicznego powierzchni przygotowanej do malowania 

powinna obejmować :  

- sprawdzenie wyglądu powierzchni,  

- sprawdzenie wsiąkliwości,  

- sprawdzenie wyschnięcia podłoża,  

- sprawdzenie czystości,  

Sprawdzenie wyglądu powierzchni pod malowanie należy wykonać przez oględziny 

zewnętrzne. Sprawdzenie wsiąkliwości należy wykonać przez spryskiwanie powierzchni 

przewidzianej pod malowanie kilku kroplami wody. Ciemniejsza plama zwilżonej powierzchni 

powinna wystąpić nie wcześniej niż po 3s.  

Badania powłok  

Badania powłok przy ich odbiorach należy przeprowadzić po zakończeniu ich wykonania dla 

farb emulsyjnych nie wcześniej niż po 7 dniach.  

Badania przeprowadza się przy temperaturze powietrza nie niższej od +5°C przy wilgotności 

powietrza mniejszej od 65%.  
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Badania powinny obejmować :  

- sprawdzenie wyglądu zewnętrznego,  

- sprawdzenie zgodności barwy ze wzorcem,  

Jeśli badania dadzą wynik pozytywny, to roboty malarskie należy uznać za wykonane 

prawidłowo. Gdy którykolwiek z badań dało wynik ujemny, należy usunąć wykonane powłoki 

częściowo lub całkowicie i wykonać powtórnie.  

  

7. WYMAGANIA DOTYCZĄCE OBMIARU  

Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w STWiOR „Część ogólna”.  

Jednostką obmiarową robót jest m2 malowanych powierzchni.  

Ilość robót określa się na podstawie projektu z uwzględnieniem zmian zaaprobowanych przez 

inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.  

  

  

8. ODBIÓR ROBÓT Wymagania ogólne wg 

STWiOR „Część ogólna”.  

  

8.1. ODBIÓR PODŁOŻA  

Zastosowane do przygotowania podłoża materiały powinny odpowiadać wymaganiom 

zawartym w normach państwowych lub świadectwach dopuszczenia do stosowania w 

budownictwie. Podłoże, posiadające drobne uszkodzenia powinno być naprawione przez 

wypełnienie ubytków zaprawą cementowo-wapienną do robót tynkowych. Podłoże powinno 

być przygotowane zgodnie z określonymi wymaganiami. Jeżeli odbiór podłoża odbywa się po 

dłuższym czasie od jego wykonania, należy podłoże przed gruntowaniem oczyścić.  

  

8.2. ODBIÓR ROBÓT MALARSKICH  

Przy odbiorze powłok malarskich należy przeprowadzić :  

- Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego powłok malarskich polegające na stwierdzeniu 

równomiernego rozłożenia farby, jednolitego natężenia barwy i zgodności ze wzorcem 

producenta, braku prześwitu i dostrzegalnych skupisk lub grudek nieroztartego pigmentu lub 

wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, pęcherzy odstających płatów powłoki, widocznych 

okiem śladów pędzla itp., w stopniu kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok o 

dobrej jakości wykonania.  

- Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, kilkakrotnym potarciu 

jej powierzchni miękką, wełnianą lub bawełnianą szmatką kontrastowego koloru.  

- Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie.  

- Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoża polegające na próbie poderwania ostrym 

narzędziem powłoki od podłoża.  

- Sprawdzenie odporności powłoki na zmywanie wodą polegające na zwilżaniu badanej 

powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką lub szmatką. Wyniki 

odbiorów materiałów i robót powinny być każdorazowo wpisywane do dziennika budowy.  

Odbioru dokonuje Inspektor Nadzoru na podstawie odbiorów częściowych, oglądu, Jeżeli 

wszystkie badania dały wyniki pozytywne, wykonane roboty należy uznać za zgodne z 

wymaganiami. Jeżeli chociaż jedno badanie dało wynik negatywny, wykonane roboty należy 
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uznać za niezgodne z wymogami norm i kontraktu. W takiej sytuacji Wykonawca zobowiązany 

jest doprowadzić roboty do zgodności z normą oraz dokumentacją projektową i przedstawić je 

do ponownego odbioru.  

  

9. ROZLICZENIE ROBÓT  

Zasady rozliczenia i płatności winny zostać określone w umowie o roboty budowlane.  

  

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

  

10.1. DOKUMENTACJA PROJEKTOWA  

Zestawienie dokumentacji zgodnie z STWiOR „Część ogólna”.  

  

10.2. NORMY ORAZ INNE DOKUMENTY I USTALENIA TECHNICZNE  

PN-C-81906:2003 Wodorozcieńczalne farby i impregnaty do gruntowania  

PN-C-81907:2003 Wodorozcieńczalne farby nawierzchniowe Instrukcje 

i certyfikaty producenta.  

 


